

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Abajo, moralmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 15 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
En mes, 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares una peseta

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

GRAN MANIFESTACION

ILLICITANOS:

Para protestar contra el proceder de la situación política imperante en la localidad, se celebrará hoy a las nueve y media de la mañana una manifestación pública que partirá del domicilio de la Sociedad LA AGRICOLA, calle de Canalejas, esquina a la Plaza Mayor.

A continuación se celebrará un mitin, con igual objeto, en el Teatro Llorente.

No falteis a ninguno de ambos actos.

Que vean al pueblo y al campo unidos contra los que le tiranizan.

¡Hoy que el mundo tiende a su

renovación, signifiquemos ostensiblemente al Gobierno nuestro anhelo de que no rija los destinos públicos de Elche la fracción conservadora empleando los procedimientos del siglo XVIII.

Elevemos nuestra protesta contra una administración municipal y una política indignas de nuestro pueblo y que nos hacen retroceder en el camino de las buenas costumbres emprendidas.

¡Ciudadanos! ¡A la manifestación y al mitin!

¡Viva la moralidad administrativa!

¡Viva el respeto a la vida!

¡Abaje el matonismo!

Justicia para Elche

Serenamente, sin alharacas de ningún género, de las que huimos, llamamos la atención de los Sres. Presidente de la Audiencia provincial, Gobernador civil, Juez de instrucción del partido y autoridades militares, acerca de la conducta que en Elche sigue el alcalde y la gente de su partido, que puede acarrear serios disgustos si alguien no ataja los desmanes matonescos, el escarnio de la ley y los desafueros que cometen los hombres del partido imperante que por eso, por tener la vara en sus manos, se conside-

ran con derecho para atropellar al pueblo.

No hace mucho, un atrabillario agredió por la espalda a un hombre público y concejal del Ayuntamiento D. Vicente Sansano Fenoll, sin que a pesar de la indignación general que el atentado produjo, y de una manifestación espontánea que se organizó, compuesta de más de 1000 personas, para llevar al agredido a su casa poniéndolo a salvo de otra nueva agresión, el alcalde se considerase obligado a denunciar el hecho a las autoridades competentes, ni tomase ninguna medida para que el agresor, que paseaba triunfante por las calles su bravuconería, fuese molestado ni advertido en forma

alguna a pesar de las excitaciones de la Prensa contra la impunidad con que se dejan estos hechos.

Más tarde, un guardia municipal que se lleva consigo al honrado ciudadano D. José Aznar Agulló con un recado que dice ser del alcalde para que vaya al despacho de la Alcaldía, abofetea al señor Aznar a presencia de otro guardia, que no impide la agresión, y de un teniente de alcalde, que es amenazado porque protesta del hecho, el cual se repite a los pocos instantes. El Alcalde tampoco denuncia el hecho a los Tribunales, ni aun después de que lo denuncia en una sesión del Ayuntamiento un concejal que, ante el desamparo en que el Sr. Mollá deja a los ciudadanos honrados de Elche, tiene que acudir por sí mismo al Juzgado municipal, donde se condena al agresor.

Más tarde, a un compañero nuestro, el honrado obrero Juan Pastor, porque acude adonde se le llama, es encerrado, así como un amigo suyo porque protesta de que se encarcele a las personas de bien y se deje en libertad a la gente de mal vivir, siendo ambos insultados y amenazados en su encierro.

Hemos llamado muchas veces la atención sobre lo mal garantida que está en Elche la seguridad personal de las personas honradas desde que el Partido conservador se halla al frente de los destinos públicos; hemos protestado, sin que hayamos sido atendidos, de la conducta procaz, matonesca e irritante que observa esa manada de golfos que quieren imponerse por el terror y que utiliza, para que Elche pierda la tranquilidad, la situación política que padecemos: no se nos ha hecho caso.

Hoy ya no pedimos. Hoy exigimos que tal estado de cosas cesa. Los matones no pueden estar entre las personas decentes y honradas, ni en la Sociedad Nuevos Riegos «El Progreso», ni en el Casino de Elche. ¡Fuera los matones!

Y si a pesar de nuestras llamadas al orden somos desoídos, entonces nadie se extrañe de que un día, el pueblo que ha aspirado a conducirse correctamente, viendo cerrado el camino de la legalidad y que se le acosa y se le maltrata, acabe tomándose la justicia por su mano arrastrando a quien corresponda, sin reparar entre los autores materiales y sus inductores.

La madre del cordero

Cuando a D. Alberto Ganga se le dió el despiadado puntapié que le propinaron Canals y Tarí, la Casa Hijos de Carlos Antón, conocida por los Pontes, quedó hablando mal del nuevo jefe local y del provincial y como desligada de la política.

A nadie sorprendió esta disposición de ánimo de los Pontes. Se recordaba los grandes beneficios pecuniarios que habían alcanzado a la sombra del señor Ganga, y todos consideraban tal actitud como hija de un sentimiento de solidaridad y de delicadeza herido en favor del que durante tantos años había sido su jefe y protector más decidido.

Pero he aquí que de pronto dicha Casa y especialmente los Sres. D. Antonio, D. Carlos y D. Vicente Antón, ya en vísperas de las elecciones y cambiando rápidamente de rumbo, empiezan a trabajar de un modo denodado la elección, a buscar votos, a comprometer a todo bicho viviente, y las gentes, que no se explicaban la razón de tan súbito e inesperado cambio, se preguntaban con extrañeza: ¿qué ha pasado aquí para esta repentina transformación? ¿Qué desconocido negociante andará por medio?

No se hizo esperar mucho la explicación. En la sesión municipal de la semana pasada, el tarinista arrendatario del Mercado D. Francisco Javaloyes Valero (a) Quico el Forner cedía sus dere-

chos sobre dicho arrendamiento a favor de un erlado de los Pontes, que es como éstos hacen las cosas.

Y nosotros preguntamos. ¿Hasta cuando tiene el pueblo que tolerar que unos individuos comercien con los arriendos municipales como se puede comerciar con los garbanzos o las lentejas? ¿Por qué no se coloca a todo el mundo en situación de que no tenga otros votos que aquellos que pueda lograr por sus simpatías o programa municipal y no aquellos otros que se consiguen con la presión y por la amenaza de la cédula triple, del apremio de la contribución o de arrebatarse el puesto en la plaza?

Brindamos estas consideraciones a todos los partidos locales y singularmente a D. José Pérez Sánchez de quien tantas y tan fundadas lamentaciones de los Pontes hemos oído preferir.

Pero no hay temor de que ahora las reproduzca. Su cargo de auxiliar de la Junta del Censo, por el que cobra dos pesetas diarias y no trabaja, no le deja lugar para ocuparse de estas cosas que otras veces ha puesto de manifiesto.

Mas no importa que el Sr. Pérez se calle. El movil, la madre del cordero por la cual los Pontes buscaban votos, era, el negocijo de la Plaza de Abastos.

Aquellos votos, representaban pesetas en la Caja, que es el alma de ciertos movimientos.

Detalle curioso y elocuente: «La Lealtad» del domingo pasado, como la de todos los domingos, no se vende, porque no hay quien la compre: se regala por las calles y por las casas.

¡Encarna mucho en la opinión!

Vendo y compro

puertas de lance, de puertas de calle y de ventanas.

Razón: Salvador Ferrández

Plaza 1.º de Mayo, número 9.

Política Tarinista

Los primeros víctimas

Entre estos aparece en término preferente D. Sebastián Canals Múrtula, hombre culto, uno de los principales contribuyentes de la población, exalcalde, exjefe de Partido y persona que, por sus condiciones y circunstancias personales, tan luego ingresó en la antigua fracción del Sr. Ganga, creyó la opinión sería el alcalde conservador de Elche el día 1.º de Enero de 1918. A eso estaba llamado el que ni siquiera ha sido presentado para concejal.

El señor Canals, hombre de buen criterio, en presencia de estos hechos que aunque él los niegue le llevarán amargura al alma, observará la diferencia que existe entre la lealtad del que capcioso y habilidosamente le ha eliminado porque ha visto en él un varón independiente y temible por su posición y cualidades que pueden anular a un adversario jefe, y la de aquel que dos días antes de las elecciones le dijo: «Antes triunfarán mis aliados, que mis amigos.»

D. Cayetano Martínez Más, persona de las más prestigiosas del antiguo Partido de don Alberto, y hombre que constituye lo que pudiéramos llamar cerebro del Partido conservador, ha sido el segundo víctima. Se le designó candidato a concejal por el 4.º Distrito, por donde se sabía de antemano que tenía que hundirse, que no había de triunfar. El sentido ético que D. Cayetano representa y nosotros siempre le hemos reconocido, era un bagaje molesto que había que arrinconar.

El tercer víctima ha sido el antiguo Partido conservador, al cual el nuevo jefe y sus amigos aborrecen y harán pagar cara su falta de energías para rechazar a los intrusos. De los ocho concejales presentados con carácter de conservadores, ha prosperado integra la candidatura de los cuatro tarinistas, para cuyo triunfo se han realizado inauditos esfuerzos; se han hundido los cuatro candidatos de precedencia ganguista, con la sola excepción de D. Ramón Sempere Ferrández (que ni *fi*, ni *fa*), el cual ha ganado por sólo un voto. Para los ganguistas se ha trabajado más tíbilmente, en demostración del poco interés que despertaban a la alta dirección de la política conservadora illicitana. Ya se acordarán los antiguos amigos del Sr. Ganga y Bru, de la lealtad con que les tratan. Todo es empezar....

TRABAJO

A este estado de cosas se ha llegado por las impaciencias y desmedida ambición política de hombres como don Antonio Rodríguez, que no quiere convenirse de que carece de condiciones para Alcalde, por su poca talla, aunque otra cosa le haya hecho creer a terpe consejero, el inexperto e irreflexivo ven don Daniel Fenoll.

Tarí no llevará a «Rodriguetes» a ocupar cargo de Alcalde.

«Para uno de los suyos lo quisiera!»
(de «La Libertad»)

A un atrevit

I
¡Ay, Fernando, quina pena!
¿taseat sense pallás?
¿era exir, ya tens faena?
¿van a fer-te com un llus?
¿ando, prepara la esquena?

II
Llimpiat exe más, chiquillo
¿rque vas a fracasar:
¿ó u tine en el bolsillo...
¿onellet, vas a quear
¿a altura de un botillo.

III
Perque a un home li has pegat,
¿eres valent, ¿veritat?
¿colta, el poble te mira
¿r lo pésim que has obrat.
¿a has pisat aules? ¡Mentira!

IV
Fernando, yo te creía
¿ie de vasta ilustrasió,
¿cheve que discurría;
¿re me encontre este día,
¿una gran desepsió.

UNO

COSAS

Dijo Fernando en una calle céntrica de este poblado:

«Me atrevo con todos los socialistas, pero uno a uno».

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

En aquel tiempo pasaba Machaco y exclamó: ¡Aigua! ¡Qué fresqueta!

Un galle que escuchó la bravata del reje, dijo: ¡No mates más!

Pero qué coincidencia más notable. Cuando esa frase salía a flor de labios de Fenolllet, encontrábase este circundado de municipales.

No crean que el chico no es valiente. Lo es en demasía. ¡No faltaba más! ¡Fernando de mi alma! Ya que notaste aquella noche que al pronunciar tu célebre frase: «Me atrevo con todos los socialistas, pero uno a uno», estos huyeron como galápagos y hoy se hallan en un triste lecho enfermos de gravedad por el peculiar pavor que les causaron tus arrejes.

Tu que has dado palabra de honor, que una noche cualquiera te plantificarás en el Raval y desafiarás a los meraderos de este clásico barrio.

No, no lo hagas, rejillo.

No lo intentes siquiera, por las razones siguientes:

Al facturar muchos hombres para el estre mundo, quedarían no pocas viudas e infinidad de pequeños envueltos en la más espantosa miseria.

Observa que el cementerio civil

es muy reducido para tantas víctimas.

No, amigo, no; destierra de tu cerebro ese diabólico pensar, por todos los santos que existen en dos toneladas de calendarios. Ya que no tienes que fabricar butifarras, basta de sangre.

B.

Reto aceptado

A fernando fenoll fellana

Admitiendo la invitación que me hace, en los periódicos locales del último domingo «La Lealtad», «La Defensa» y «Nueva Illici», gustosamente acepto el reto que me lanza y al efecto he designado a los señores D. José Ascencio López y D. Vicente Alonso Pérez para que, en unión de sus representantes D. José Tarí Navarro y don Francisco Torregrosa Sáiz, convengan y señalen el día, hora y sitio para el acto de la controversia pública.

Tenga el per la espalda agresor de Sansano la seguridad de que al expresado acto acudirá por lo menos una de las partes: la de

J. VIVES

Viernes en la noche, al tiempo de entrar en máquina este periódico, aun no está ul-

TRABAJO

timada la fijación de condiciones. Hay una de representación del retador, con la que jamás transigiré: la que pretende limitar el número de los asistentes al acto a 300 personas, o sea, 150 de cada parte y a invitación.

Esto sería desnaturalizar el carácter de la controversia pública y del acto, que no imponía limitación alguna.

Sería también hablarles a convenidos, este es, a 150 amigos de una parcialidad y a 150 de la otra, cuando lo que importa es que puedan acudir todos los neutrales que lo deseen para formar opinión, por lo que oigan y vean, con la mayor independencia de espíritu.

Sería igualmente cerrarle la entrada al público en general, que tiene derecho a conocer las verdades que el retador se ha propuesto revelar por medio de su reto.

Finalmente, ofrecer una cerrazón de espíritu para que solamente sean 300 personas como máximo y no las que quieran y tengan gusto de acudir, parapetados en que al ser más de 300 los asistentes hayan de producirse broncas, sería señalar un riesgo que no vemos y que sin duda ya tendría presente al lanzar su reto el que ha agredido a Sansano por la espalda, el cual, si está seguro de la rectitud de su conducta y de la bondad de su causa, no tiene por que temer de la justicia popular.

Mas si el retador no quiere transigir con que pueda asistir al acto de que se trata quien lo desee, sin limitación alguna, y persiste en su actitud de limitar el número de concurrentes, que es un medio de rehuir la controversia, yo, que de veras deseo que ésta se celebre, organizaré un mitin al que se citará a Fernando Fenoll para que sostenga su reto, de igual modo que acudiré al en que él me cite, siempre que no se limite la entrada ni sea un local reducido como el del Archivo, como se pretendía.

J. V.

Tribuna obrera

Los patronos persisten en su actitud de dar el trabajo pasando de su peso reglamentario.

En todas las fábricas se está abusando de tal modo, que los costureros debemos fijar toda nuestra atención en este asunto y buscar, ver la manera de encontrar una medida eficaz que acabe para siempre con estos abusos.

Verdaderamente se está haciendo todo lo posible por parte de la Directiva de la

Sociedad de constructores de suelas para que el trabajo se dé con su justo peso, pero debemos fijarnos bien y pensar que este ocasiona a la Sociedad demasiados gastos.

Muchas son las reclamaciones que a diario se están llevando a cabo, siendo atendidas todas ellas, exceptuando la formulada al fabricante Manuel Antón, el cual se niega a hacer efectiva la justa reclamación que se le ha formulado.

Este señor parece ser que le complace que le divierte el que los trabajadores tengamos que ocuparnos de él.

El Sr. Antón bien claramente habrá visto que nos sobra razón al hacer la reclamación que le hemos formulado.

Y si esto lo comprende como es de suponer, pues bien patente está que cuando se da trabajo que pasa de su justo peso, pasará este a la clase superior inmediata después de haber efectuado la oportuna reclamación, ¿qué móviles le guían al persistir en tal actitud? ¿Es que desea que los costureros empleemos armas que poderosamente podemos esgrimir para obligarle a que nos atienda?

Si esto es todo lo que necesita el señor Antón para que atienda nuestras justas reclamaciones, puede esperarnos en el camino que seguramente nos encontramos.

CONVOCATORIAS

Cortadores de lona para alpargatas

Se convoca a Junta General Extraordinaria para hoy domingo 25 de los corrientes y a las dos horas de su tarde para tratar y resolver los puntos siguientes.

- 1.º Dar cuenta a la General del gremio de Barberos.
- 2.º Participar a la general que esta Sociedad debe ingresar en la Unión General de Trabajadores.
- 3.º Resolver la general sobre la expulsión del compañero José González de la fábrica del Sr. Pomares Román.
- 4.º Dar cuenta del oficio recibido del compañero Carlos Almela, acompañando firmas de ocho socios más.

Por tratarse asuntos de interés se solicita la más puntual asistencia de sus asociados.

Elche 25 de Noviembre 1917.—El Pre-

sidente, Francisco Quesada; El Secretario, José González.

Juventud Socialista

Con el fin de cumplimentar el artículo 29 de nuestro vigente reglamento se convoca a Junta General Ordinaria para hoy a las dos y media horas de la tarde en nuestro domicilio social.

Se encarece a todos los compañeros puntual asistencia.

EL COMITE

MITIN PRO-AMNISTIA

Para pedir de los poderes públicos una amnistía general de los presos por la vergonzosa represión de Agosto último y para protestar de que forme parte del Gobierno el odiado La Cierva, se celebrará un mitin mañana, lunes a las NUESTRAS OBRERAS Y OBREROS, conscientes de sus deberes ¡Ciudadanos, todos al mitin!

LA COMISION

NOTICIAS

Acto civil

NACIMIENTO.—Ha sido inscrito en el registro civil con el nombre de Pedro, librándose del antihigiénico remejon, un niño hijo de nuestros estimados correligionarios Francisco García y Manuel Alemañ.

Dames nuestra enhorabuena los queridos camaradas.

Beneficio

Como anunciamos el pasado domingo, mañana tendrá efecto la función a beneficio del joven periodista Juan José Carbonell, enfermo desde hace algún tiempo.

Se pondrá en escena por la compañía que dirige el primer actor Rafael Blasco, el grandioso drama inglés "El Cardenal".

Auguramos un gran éxito a los organizadores del beneficio.

Tip. J. Agulló Sánchez.—ELCHE